

同心共創美好生活

——遼寧省民族團結進步事業高質量發展綜述

本报记者 徐鐵英

“今天講述的是草原英雄小姐妹的故事……”每天中午，錦州北鎮市羅羅堡鎮中心小學紅領巾廣播站15分鐘的“民族團結故事匯”都會准时播放，一个个生动的故事將民族團結的種子種進孩子的心中。

全面貫徹習近平總書記關於加強和改進民族工作的重要思想，“十四五”以來，遼寧堅持以鑄牢中華民族共同體意識為主線，以政策為基、以發展為要、以交融為徑、以法治為盾，推動民族地區經濟社會全面發展，民族團結進步事業闊步前行。

以文潤心

以“山海共融 和合共生”為主題的遼寧省鑄牢中華民族共同體意識主題展，自今年7月31日在遼寧省博物館開展以來，已經吸引了近50萬人次線下觀展、600余萬人線上觀看相關報道。由645件文物藏品、438幅圖片、9部視頻共同串聯起的文化盛宴，講述了中華民族多元一體格局在遼沈大地上演進形成、發展的歷史脈絡，讓每一位參觀者同頻共振。

近年來，遼寧深挖文化根脈，挖掘整理各族人民在交往交流交融中傳承中華優秀傳統文化，引導全省各族群眾牢固樹立休戚與共、榮辱與共、生死與共、命運與共的共同體理念。

系統推進中華民族共同體歷史研究，建設12個省鑄牢中華民族共同體意識研究基地，編纂《中華民族交往交流交融史料·遼寧卷》《中國民族文物圖譜·遼寧省卷》等重要著作，以220萬字史料實證了中華民族多元一體格局。在沈陽市大東區素質教育學校、丹東鳳城市大梨樹村等地建成鑄牢中華民族共同體意識體驗館，讓各族群

在沉浸式體驗中增強文化認同。

創新宣傳载体，常態化開展民族團結進步宣傳月活動，發揮各級民族團結進步教育基地作用，構建起全方位宣傳教育體系。今年，組織名家名師開展鑄牢中華民族共同體意識大講堂25場、宣講3000餘次。制作《籽籽向心石榴紅》《山海共融 和合共生》《籽籽連心石榴紅 同心共筑中國夢》等公益宣传片，有形有感有效加強民族團結進步宣傳教育。創新開展“互聯網+民族團結”行動，“道中華”用戶達20余萬人，推動黨的民族理論“飛入尋常百姓家”。

深化區域協作，積極搭建跨區域交流平台，聯合六省區開展“民族團結手牽手·同心共筑中國夢”科技實踐營，累計組織1000余名各族青少年共學共研。培育打造遼寧山西省際旅遊促進交往交流全國試點項目，年接待游客超百萬人次。以“中華民族一家亲·攜手逐夢現代化”為主題，舉辦“中華民族共有精神家园建設主題文化活動·遼寧篇”，弘揚以愛國主義為核心的民族精神和以改革创新為核心的時代精神，引導各族群眾增進“五個認同”。舉辦第十屆全省少數民族傳統體育運動會，珍珠球、狩獵等非遺項目入選中華體育文化優秀項目。

以業富民

氣溫驟降，但大連庄河市仙人洞鎮的民宿從業者却“冷”得開心：“下雪了，到咱這兒玩冰雪的游客就會越來越多，民宿入住率就高了。”

依托天門山景區得天独厚的冰雪資源與當地濃郁的滿族風情，仙人洞鎮打造“旅遊+滿族文化”品牌，培育“冰雪+”全產業鏈發展模式。打冰

陀、拉爬犁、冰上拔河……今年1月舉辦的首屆民族傳統體育冰雪項目交流賽，吸引了來自東北三省的3000余名選手和游客，帶動周邊民宿入住率高達90%，餐飲消費增長45%。

近年來，遼寧以民族文化為底色，以產業項目為抓手，統籌推進民族團結進步與鄉村振興，以民族團結鋪就各族群眾的共同致富路。

制定實施《關於推動全省民族團結進步事業高質量發展的意見》，深化8個民主黨派省委對口聯繫自治縣機制，爭取各類資金支持3480萬元，實施項目23個。推動大連民族大學等高校在自治縣建立科研工作站8個，落地合作項目45個。五年來，全省累計爭取國家少數民族發展任務資金9.12億元，實施項目1132個，覆蓋50個縣(市、區)。

深入實施興邊富民行動，爭取開展全國試點項目4個，促進了邊民增收。推進邊境地區“五個共同”長廊建設，在丹東市打造7條各具特色的廊帶。東港市扎实開展國家興邊富民行動中心城鎮建設試點，寬甸滿族自治縣、桓仁滿族自治縣開展共同現代化全國試點，投入興邊富民資金3.08億元，實施“云上村寨”數字化工程，推動228個項目落地。開展“民營企業進邊疆”行動，簽約項目13個，總投資19億元。

“十四五”以來，遼寧持續實施省級財政轉移支付傾斜政策，民貿民品貸款貼息資金5748.05萬元，撬動資金20.5億元，惠及企業80家。

以情促融

在營口市站前區八田地街道，群眾有什么難心事，都願意反映到“石榴

籽議事會”。這個“議事會”由社區黨組織書記、各族群眾代表組成，定期召開聯席會議，共同商議民族事務，小區停車難、供暖管網老化等問題都是議事會推動解決的。

近年來，遼寧以情促融，全方位、多層次推進民族團結進步創建工作，強化黨建引領，深化文化共融、優化精准服務，推動社區共治。

深入開展“民族政策法規宣傳月”活動，調解矛盾糾紛200余起。珍珠球、韃球、搏克等民族傳統體育項目走進校園，參與群眾超10萬人。舉辦文艺演出、知識競賽、政策宣講等各類活動超6000場，形成了“一領域一品牌、一地一特色”的動局面。

深入開展民族團結進步創建“七進”活動，我省全國民族團結進步示範單位達到41個，涌現的180個全國民族團結進步模範集體、170名全國民族團結進步模範個人和656個全省民族團結進步模範集體、743名全省民族團結進步模範個人發揮了示范引領作用，用榜樣的力量激勵更多的人投身民族團結進步事業。

構建互嵌格局，深化融合之美。在沈陽、大連等城市試點建設“紅石榴驛站”200余个，設立流動人口服務窗口，配備互助食堂、文化展示廳等設施。實施各族群眾互嵌式發展計劃，累計開展職業技能培訓3萬人次。大連“花開石榴紅 康莊幸福路”、鞍山“花卉經濟+互嵌轉型”兩個項目被確定為各族群眾互嵌式發展計劃全國試點項目。推動各族人口流動融居，構建互嵌式社會結構和社區環境，促進各族群眾共居共學、共建共享、共事共樂。

全省冬春火災防控暨高層建築重大火災風險隱患排查整治行動部署會議召開

本報訊 記者劉璐報道 12月3日，全省冬春火災防控工作暨高層建築重大火災風險隱患排查整治行動部署會議在沈陽召開，分析消防安全形勢，部署今冬明春火災防控重點任務，同步啟動高層建築重大火災風險隱患排查整治行動。省委常委、副省長王健出席會議並講話。

會議強調，要狠抓責任落實，確保各項火災防控措施落地見效。要將安全投入、安全培訓、基礎管理、應急救援做到位；對工作不力、火災多發的屬地政府、行業部門及問題突出的單位實施重點約談，確保冬春火災防控和高層建築重大火災風險隱患排查整治工作取得實效。

高層民用建築的消防設施設備、日常消防安全管理；抓好大型商業綜合體、醫院、養老院、老旧小区等重點場所的隱患整治；抓好重要節點的安全防范；抓好人員密集場所動火作業等重點領域全鏈條監管；抓好消防宣傳及災害事故應急處置工作。

會議強調，要狠抓責任落實，確保各項火災防控措施落地見效。要將安全投入、安全培訓、基礎管理、應急救援做到位；對工作不力、火災多發的屬地政府、行業部門及問題突出的單位實施重點約談，確保冬春火災防控和高層建築重大火災風險隱患排查整治工作取得實效。

我省開展第34個國際殘疾人日活動

本報訊 記者關艷玲報道 12月3日是第34個國際殘疾人日，由省殘聯、大連醫科大學聯合主辦的動物輔助康養應用場景發布活動在沈陽舉行。省委常委、統戰部長隋青出席活動。

今年國際殘疾人日的主題是“促進殘疾包容性社會，推動社會進步”。

聚焦主題，省殘聯攜手大連醫科大學，以動物輔助康養為創新突破口，探索康復輔助犬慰孤獨症兒童創新實踐，助力殘疾人更加平等充分地參與社會、共享發展成果。

活動現場，在康復輔助犬溫柔陪伴下，孤独症兒童逐漸放鬆、展露笑容，打開特殊兒童通往世界

的新窗口。遼寧省友誼康復醫院正式成為大連醫科大學臨床教學基地，推動醫教融合服務殘疾人康復。遼寧省殘疾人康復協會動物輔助康養專業技術委員會成立，為專業發展提供智力支撐。遼寧省殘疾人福利基金會設立動物輔助康養專項基金，助力項目可持續發展。

省殘聯表示，將以更加開放的姿態、更加創新的舉措，匯聚政府、高校、社會三方合力，聯動高校開展技術攻關等工作，為康復工作發展賦能，持續拓展殘疾人服務邊界，不斷提升殘疾人生活品質，推動遼寧殘疾人事業高質量發展。

緩解冬季续航焦慮與充電排队困擾 五座充換電一体站在沈陽大連上线

本報訊 記者金曉玲報道 換電，駕駛員無須下車，3分鐘即可換上滿電池，即換即走；充電，液冷超充終端最快可15分鐘完成補能，且適配所有品牌支持快充的電動汽車車型。12月1日，具备極速換電、高效充電“雙核硬”功能的綠色智慧能源港項目首批5座充換電一體站在沈陽、大連兩市同步上线，其中沈陽市3座、大連市兩座，為破解寒冷地區新能源車主“冬季续航焦慮”與“充電排队困擾”提供新的解決方案。

綠色智慧能源港項目由沈陽中德園開發建設集團有限公司（以下簡稱“中德開集團”）與蔚來能源公司合作打造。其中，位於沈陽市的3座充換電一體站选址沈陽站西廣場及長白、長青等交通樞紐地帶和居民聚集區，不僅瞄準寒冷地區冬季補能效率低、設施穩定性差等行業痛點，也為居民日常通勤及長途出行提供可靠保障。

記者在沈陽站西廣場充換電一體站看到，這裡集成了光伏車棚、智慧停車、無人零售等多元配套。

蔚來汽車沈陽區域總經理金曉玲介紹：“站內搭載了23個電池倉，依託第四代換電技術，可實現3分鐘滿電交付。換電過程中還會同步對電池健康度進行自檢，小到4毫米內的底盤磕碰、刮蹭痕迹，都能被精準‘捕捉’，一旦發現異常，檢測平臺會立即鎖定問題電池，杜絕再次流通。”目前，蔚來公司已與7家新能源汽車主機廠簽署換電聯盟協議，開放技術和平臺對接。充電服務方面，沈陽站西廣場充換電一體站內設有35個快速充電车位，所有支持快充的電動汽車車型都可在此補能。

同時，站點構建“充電—消費—服務”一體化生態，吸引本地新能源裝備製造、智能運維、零售服務等上下游企業集聚，讓車主在補能的同時享受到便捷高效的綜合服務；預留車網互動接口，可深度參與電網調峰調頻。按照計劃，3年至5年內，中德開集團將聯合合作伙伴在東北三省及內蒙古地區布局超過500座充換電一體站，逐步構建覆蓋寒冷地區的綠色能源網絡。

把全面振兴的美好藍圖變為現實

（上接第一版）

省廣電局黨員干部表示，要繼續堅持以人民為中心的創作導向，以高質量黨建引領廣電事業高質量發展，加強幹部人才隊伍建設，提升專業能力和服务水平，推出聚焦遼寧振興發展實踐、反映全省幹部群眾奮鬥風采的優秀廣播電視和網絡視聽作品。

為了更好服務視障朋友，營口在營天下APP推出“光明影院”專欄，無需額外付費，只要輸入有效殘疾證號完成認證，專欄內所有影片都能免費“觀看”。同時，營口積極推廣有線電視端“光明影院”專屬頻道，為視障家庭免費升級語音遙控器，實現“在家看电影”。

企業是科技創新的主體和培育新質生產力的重要載體，也是連接科技、產業、經濟的橋梁紐帶。與會企業家建議，構建企業間深度協同的產業共同體，推動龍頭企業先進技術向中小企業開放，建立資源共享補貼機制，建立跨區域人才認定互認機制，統籌人才保障政策，降低企業研發與轉型成本。

“企業是科技創新的主體和培育新質生產力的重要載體，也是連接科技、產業、經濟的橋梁紐帶。與會企業家建議，構建企業間深度協同的產業共同體，推動龍頭企業先進技術向中小企業開放，建立資源共享補貼機制，建立跨區域人才認定互認機制，統籌人才保障政策，降低企業研發與轉型成本。

“企業是科技創新的主體和培育新質生產力的重要載體，也是連接科技、產業、經濟的橋梁紐帶。與會企業家建議，構建企業間深度協同的產業共同體，推動龍頭企業先進技術向中小企業開放，建立資源共享補貼機制，建立跨區域人才認定互認機制，統籌人才保障政策，降低企業研發與轉型成本。

進一步推進教育科技人才發展，沈陽理工大學黨委書記寧光聖表示，學校將把全會精神深度融入辦學治校全過程，充分發揮兵器科學與技術、機械工程等學科優勢，聚焦關鍵核心技術攻關，推動產學研深度融合，將學科優勢、人才優勢轉化為發展優勢，助力遼寧產業轉型升級。同時，學校將持續優化人才培养體系，精準對接區域發展需求，源頭不斷輸送具备軍工素質、創新能力的高素質人才，為遼寧維護國家“五大安全”筑牢人才支撐。

遼寧基金投資公司全體員工表示，將進一步聚焦培育戰略性新興產業和推動傳統產業轉型升級，深化與央企合作，促進區域產業集聚。持續發揮創業投資基金作用，助力解決重點領域“卡脖子”難題，積極培育新質生產力。通過打造以投資作為核心，研究支持與服務賦能為雙駕的“一核雙駕”模式，升級多層次基金集群，構建覆

科創賦能 協同向新 ——沈陽都市圈高質量協同發展(本溪)研討會側記

本报记者 赵 静

協主席姚國民建議，設立聯合科技攻关基金，組建創新聯合體，支持各市協同出台研發補貼、人才引進等專項政策，培育壯大沈陽都市圈新一代信息技術產業。

“改善創新生態至關重要。”撫順市協主席于萬軍建議推動創新資源跨市共享，支持高校、科研機構在沈陽都市圈內設立分支機構或研究中心；

除人才流動的戶籍、社保壁壘，實現職稱互認；針對產業痛點設立專項課題，精准對接企業技術需求。

沈陽都市圈生物医药產業基礎雄厚。本溪市政協主席高巍認為，應將政策重心從單點補強轉向系統建鏈，構建“政产学研用”協同機制，強化頂層設計，打造沈本医药先進製造業集羣并申報國家級集羣，推進集羣共建、平台共用、成果共享。

“發展新一代信息技術是我省打造千億級數字經濟產業集羣、抢占未來產業制高點的关键舉措。”鞍山市政

協主席于學利認為，沈陽都市圈創活力充沛，應建立更加緊密的協同創新工作機制、更高等級的創新載體共享機制、更加成熟的產業協同創新機制，引導都市圈各市(區)實現科技設施“通聯”、科技資源“通用”、創新政策“通兑”，打造高能級區域創新高地。

“發展新一代信息技術是我省打造千億級數字經濟產業集羣、抢占未來產業制高點的关键舉措。”鞍山市政

協主席于